

# 在信仰的旗帜下

——纪念中国共产党成立95周年暨中共琼崖地方组织成立90周年特别报道



第十一期

王文儒



位于澄迈县文儒镇良田村的王文儒烈士故居。  
本报记者 宋国强 摄

## 他骁勇善战，屡挫敌军，敌人闻风丧胆又恨之入骨，但抓获后却对其极力劝降 王文儒：忠贞虎将视死如归

■ 本报记者 李佳飞 金昌波 通讯员 宋祥达

### 核心提示

一条蜿蜒的马路穿过阵阵林荫，跨过田园阡陌，从澄迈县城金江镇出发，去往文儒镇的沿途满目苍翠，生机勃勃。

今年30岁的王和进是王文儒堂兄的曾孙，虽隔了四代，但说起王文儒骁勇善战的一生，小伙子滔滔不绝。

“不仅仅是王氏家族后人，整个文儒镇及其周边，应该没有不知道王文儒的，他为党和人民的事业牺牲，如果没有像他一样英勇的革命战士，就不会有我们今天安稳幸福的生活，他是我们文儒人的骄傲。”王和进说。



位于澄迈县文儒镇良田村的王文儒烈士纪念碑旁，第四代后人（曾孙）王和进在讲述先人的英勇事迹。  
本报记者 宋国强 摄

### 少年穷苦 造就其坚毅的性格

绵延的青山脚下一片水稻田，挂满了沉甸甸的稻穗，岸堤上，一栋一格三间的旧式瓦房，围墙已经斑驳，墙角的苔藓仿佛诉说着岁月的沧桑。

这里是王文儒烈士故居，位于澄迈县文儒镇良田村，距离金江约40公里，王文儒从小生活在这里。据说始建于清代，后损毁，上世纪80年代，由政府拨款重建。

“他那时候过得并不好，吃了很多苦。”王和进说，出生于1899年的王文儒12岁时父母就相继病逝，生活无着只好投奔亲戚家，3年后又到西昌圩一户财主家打工，经常被压迫和凌辱，因不堪忍受而出逃。

时值局势动荡，有志之士纷纷从戎，澄迈民军统领陈继虞所部驻扎在坡尾峒竹寮村，王文儒投奔至此，成为一名通讯员，因其英勇果断，屡立战功，两年后被提升为排长，并被选送到嘉积民军举办的“将校团训练班”学习，在这里，他的眼界进一步开阔，坚毅的性格也给不少人留下了印象。

1923年，王文儒随部渡海北上接受国民革命军改编，1925年在广东省国民政府编私卫商团任一营一连连长，同年

11月，经徐成章、杨善集介绍加入中国共产党，通过阅读《共产党宣言》、《列宁传》、《新青年》等进步书刊，马克思列宁主义和共产主义信仰在他的心里生了根、发了芽……

### 骁勇善战 打得敌人闻风丧胆

王文儒烈士纪念碑距其故居约1公里，坐落于文儒镇加雕坡村金江至屯昌的公路旁，四周群山环抱，挺立的石碑上，红色的印刻文字让人联想起他浴血不屈、骁勇善战的戎马生涯。

“他曾用两个营的兵力和部分赤卫队，打退了敌人两倍于己的兵力，并缴获两挺轻机枪、30多支步枪和一批弹药，是一员不可多得的猛将。”澄迈县党史研究室主任王邦照提到，王文儒在1930年琼崖红军“红五月”攻势中，可谓一战成名。

这年5月，国民党第8集团军总司令陈济棠命令海军第四舰队司令陈策，兼任琼崖“剿匪”司令，限期“三个月内将共军肃清”，但并未得逞。

8月的一天，时任中国工农红军第二独立师第二团团长的王文儒带领部队，在澄迈和琼山交界的羊山一带活动。陈策的海军陆战队调了一个团和一个加强营的兵力，将100多名红军层层包围在定安的丁指岭上。王文儒闻讯，立即带上一个营赶到丁指岭下，用猛烈的炮火打开一个缺口，帮助被困红军成功突围后，他又连夜指挥部队将敌人分段包围，激战三天三夜。最后，敌人被迫撤退，红军突围而去。

“当年，王文儒多谋善断、用兵如神的故事几乎传遍了琼崖，令敌人闻风丧胆。”澄迈县党史研究室原主任孙仲积对王文儒善战的故事颇印象深刻，他在《澄迈革命斗争人物录》一书中，用了整整4页的文字对其进行记述。

1931年夏，独立师师长梁秉枢调离海南，由王文儒接任师长，随后，该师发展到2000多人，并成立了“红色娘子军”连队，琼东（现属琼海）、澄迈等7个县相继恢复并成立苏维埃政权。

在王文儒的指挥下，独立师在琼崖各地端掉敌人一个个顽固堡垒，使得敌

兵每遇风吹草动都心惊肉跳，提起王文儒的名字就害怕，夜里通常不敢外出，而是乖乖地躲在炮楼或营房里。

### 坚贞不屈 高呼“共产党万岁”

独立师的壮大和军威让敌人震惊之余，也心怀恼恨，恨不得除之而后快。

史料记载，1932年7月，陈济棠派警卫旅旅长陈汉光率三个团和一个特务营，配合空军第二中队一个分队共3000多人来到海南岛，疯狂“围剿”琼崖苏区和红军，战斗中，红军损失惨重。

这一年的12月21日，王文儒带领10多名战士退向白水磉山地（今属琼海市阳江镇），途中又遇敌人伏击，腿部中弹，但仍坚持战斗。冲出埋伏圈后，身边只有警卫员王信。晚上，他派王信回家取食物，不料王信经不起家人劝诱，向敌军自首叛变，因饥饿和伤痛而昏厥的王文儒不幸落入敌手。

“王文儒被捕后，陈汉光觉得他是个人才，很想争取过来重用，便亲自出马，向他许以高官厚禄，千方百计想诱使他投降，但是王文儒并不为之所动。后来，敌人又用手指插竹签、灌辣椒水、烤红的铁板烙等手段，也都无法使他屈服。”王邦照说，有一次，陈汉光提审王文儒时，把国民党《中央日报》、广州《华商报》和琼崖《国民日报》等几家报社记者叫来旁听，声称只要王文儒承认共产党已经完全失败，在报上发表声明，就可以马上放他，甚至可以给他当官，但却遭到王文儒义正辞严的喝斥。

王和进回忆，两年前，族中前辈还找到了当年《国民日报》的复印件，上面印有王文儒受审时的照片，他手上、脚上都戴着镣铐，但是坐姿端正，头颅高昂。

1933年7月的一天，敌人将王文儒押赴刑场，一路上，他高呼：“打倒国民党反动派！”“共产党万岁！共产主义万岁！”

斯人已逝，精神永存。1957年，澄迈县为纪念王文儒烈士，将他的家乡“北雁乡”更名为“文儒乡”，即今天的文儒镇。1958年，澄迈县人民委员会在他的家乡建造了王文儒革命烈士纪念碑。

（本报金江6月27日电）

### H 老区新貌

#### 澄迈金江镇： 古村变美客涌来

■ 本报记者 金昌波 李佳飞  
通讯员 宋祥达

千年古邑澄迈，历史悠久，人文炽盛，具有光荣的革命传统，仅在金江镇便有琼崖工农革命军西路总指挥部旧址、琼崖独立总队第四支队遗址、琼崖西路工农红军第一次反“围剿”遗址、澄迈革命烈士纪念碑、解放海南战役决胜利纪念碑等，铭刻着一段段令人难忘的红色记忆。

近年来，澄迈积极调整产业发展战略，将当地的红色村庄、革命老区、火山岩古村落、渔家小镇、休闲农业观光农庄等揉入到乡村休闲游中，让这些历史悠久、人文风情浓郁的村庄焕发出新的光彩。

金江镇龙江乌什村是澄迈有名的“红色村庄”，留下过冯白驹、马白山、冯平等人的足迹。2005年3月，澄迈县将龙江乌什村列为文明生态村创建村庄。

不畏艰苦、辛勤奋斗的红色革命传统在这里代代相传，干部群众团结一致干事业。大伙儿自筹资金，投工投劳，建设环村大道，并对村庄进行美化。最终，龙江乌什成为澄迈县第一个红色文明生态村。

为了发展产业，澄迈县还支持村民种植橡胶、花梨木、瓜菜等，为当地经济发展开辟了新路子。

金江镇政府相关负责人表示，乡村美了，未来还可以发展苗木花卉产业，条件成熟后还能建设观光花海基地，丰富乡村旅游内容，促进农民增收。

（本报金江6月27日电）

夜里不敢外出。  
王文儒的名字，  
就害怕。  
敌兵提起  
端掉一个一个  
在琼崖各地  
独立师  
在他的指挥下，  
是一员  
不可多得的猛将。

并缴获  
两挺轻机枪  
和一批弹药，  
两个营的兵力，  
和部分赤卫队，  
打退了敌人  
两倍于己的兵力，  
令敌人闻风丧胆。

当年，  
王文儒多谋善断、  
用兵如神  
的故事，  
几乎传遍了琼崖，  
令敌人闻风丧胆。